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Parkraumsituation im Kunibertsviertel 
hier: Anfrage der FDP-Fraktion zur Sitzung des Verkehrsausschusses am 
02.12.2008, TOP 1.5 
 
Durch Baumaßnahmen im Kunibertsviertel fehlen derzeit viele Parkplätze. Durch die 
schwierige Parksituation ist die Wohn- und Aufenthaltsqualität für die Bewohnerinnen und 
Bewohner im Viertel sehr beeinträchtigt. Gerade der kontinuierliche Parksuchverkehr be-
lastet Bevölkerung und Umwelt. Daher bitten wir die Verwaltung um die Beantwortung der 
folgenden Fragen: 
 
Frage 1: 
 
Wie viele Parkplätze sind im Kunibertsviertel insgesamt ausgewiesen und wie viel Park-
raum entfällt derzeit aufgrund von Baumaßnahmen? 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
Im Gesamtbereich des Kunibertsviertels sind 1.311 Stellplätze bewirtschaftet. In diesem 
Gebiet befinden sich aktuell diverse Baumaßnahmen, die zum Teil der Nord-Süd Stadt-
bahn, den Stadtentwässerungsbetrieben, der NetCologne, privaten Bauherren und ande-
ren Baumaßnahmen zuzuordnen sind. Aufgrund der Vielzahl und teilweise nur kurzen 
Dauer der Baustellen ist es nicht möglich, aktuelle Zahlen zu benennen. Insbesondere weil 
eine mögliche Benennung der Anzahl nicht nur mit einem sehr hohen Zeitaufwand zu er-
mitteln ist und die Anzahl darüber hinaus nur tagesaktuell wäre. 
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Die Baumaßnahmen werden zwar für die jeweiligen Straßenabschnitte angeordnet; es 
wird hierbei jedoch nicht die mögliche genaue Anzahl der dort vorhandenen Stellplätze 
festgelegt. Eine exakte Angabe zu den Stellplätzen, welche den Verkehrsteilnehmern im 
Kunibertsviertel nicht zur Verfügung stehen, wäre nur mit sehr hohem und nicht zu recht-
fertigendem Arbeitsaufwand zu bewerkstelligen. 
 
Aufgrund der Vielzahl und Komplexität der Baumaßnahmen im gesamten Stadtgebiet Köln 
und insbesondere im Innenstadtbereich, ist es daher nicht möglich, die Angaben zu ermit-
teln. 
 
Frage 2: 
 
Wie viele Parkausweise hat die Stadt Köln für das Bewohnerparken im Kunibertsviertel 
ausgegeben? 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
Für das Kunibertsviertel sind insgesamt 1.142 Bewohnerparkausweise ausgegeben. 
 
Frage 3: 
 
Inwiefern kann die Parkraumsituation durch einen zeitlich befristeten Ausweis von Ersatz-
parkraum während der Baumaßnahmen, etwa durch die Freigabe von Flächen, die bislang 
für das Parken nicht freigegeben sind, verbessert werden? 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
Um eine Lösung für die auftretenden Beeinträchtigungen durch die Baumaßnahmen an-
zubieten, hat die Verwaltung eine interne Vereinbarung mit der Verkehrsüberwachung ge-
troffen. Hierdurch können die Bewohnerparkausweisinhaber im Kunibertsviertel während 
der Nord-Süd Stadtbahnmaßnahmen auch an den Parkscheinautomaten ohne „Roten 
Punkt“ parken. 
 
Durch diese Vereinbarung werden für die Bewohner dieses Viertels die Möglichkeiten zum 
Abstellen ihres Fahrzeuges erhöht und damit grundsätzlich verbessert. 
 
Darüber hinausgehende Möglichkeiten zur Erweiterung des Parkraums sind gegenwärtig 
nicht ersichtlich. 
 
 
 
gez. Streitberger  
 


